

Redacția: BULEVARDUL CAROL No. 11. PALATUL TEATRULUI POPULAR  
TELEFON: 1680. ADMINISTRAȚIA: TELEFON: 1692.  
REDACȚIA DE NOAPTE TELEFON: 3041.  
CONT. C. E. C. 87915.



# Patriotul

ZIARUL DE ATITUDINE PATRIOTICĂ DEMOCRATICĂ

## Situația Internațională

### D. Wallace propus candidat la președinția Statelor Unite

Departamentul de stat american a publicat un studiu despre realizarea planului Marshall. În urma acestui studiu, țările care sunt încadrate în plan, vor primi mai puține mărfuri decât cele stabilite în plan. Această constatare se referă la grâne, grășinari, articole petrolifere, articole de oțel, care nu pot fi livrate în cantități le cerute de țările interesate. Astfel aceste țări au cerut să li se transporte utilaj de metal în valoare de 400 milioane dolari, și ele vor primi o cantitate a cărei valoare reprezintă abia 192 milioane dolari.

Conform unei știri sosită din Washington, Statele Unite acordă Spaniei și Portugaliei 3 miliarde dolari în moneda țărilor respective. Acest ajutor se dă țărilor acestea cu condiția de a se construi atât în Spania cât și în Portugalia baze aeriene și navale americane. Măsurile acestea se pot considera ca măsuri preliminare de înglobare a Spaniei și Portugaliei în planul Marshall.

Cetățenii progresiști ai Americii, au hotărât să propună pe d. Wallace ca candidat independent la postul președintelui Republicii. Această propunere este sprijinită de mii de cetățeni care nu vor să voteze nici pentru candidatul democrat, nici pentru cel republican

pentru că politica externă a acestor partide este intru totul identică.

Din Roma se anunță că 300 mii de membri ai sindicatelor alimentare au declarat grevă în semn de protest, contra politicii guvernului de Gasperi.

### Ațiunea de curățire a orașului inițiată de Consiliul Sindical a dat rezultate satisfăcătoare

În cursul zilei de Duminică, a avut loc o mare acțiune de curățire a orașului nostru, inițiată de Consiliul Sindical Județean, în cadrul întrecerilor cu sindicatele din Timișoara.

La această acțiune au luat parte peste 250 de sindicaliști din fabrici, care nu s'au lăsat influențați de frig și de zăpadă, ci au lucrat efectiv timp de câteva ore în șir. Paralel cu curățirea gunoierilor de pe străzi, s'au transportat și zăbură de la fabrica Teba și fabrica de zahăr, zăbură care a fost împrăștiată pe străzile nănoioase din cartiere, pentru că atunci când va veni desghețul, circulația să nu sufere. Muncitorii cari au

ieșit în mod voluntar să participe în această muncă, au fost împărșiți în trei echipe. Prima echipă a fost formată din angajații Primăriei, cari au încercat să transportat gunoierii de pe străzi, iar celelalte două echipe au încercat la transportarea zăburii de la fabrici. Pentru transportul zăburii au fost folosite 7 camioane și 50 căruțe, care au efectuat câte trei transporturi. Astfel, s'au transportat în total 21 camioane și 150 căruțe cu zăbură în cartierele: Părăneava, Grădiște și în cuprinsul circumscripției a doua.

Acțiunea de ieri a sindicaliștilor de la fabricile arădane a reușit un succes deplin, iar populația cartierelor a fost plăcut impresionată de gestul muncitorilor, care și-au jertfit din nou o zi de odihnă și neprecupețind eforturile, au muncit voluntar și cu trăgare de inimă, în interesul locuitorilor din oraș și tot odată pentru a da un aspect mai frumos orașului nostru.

Desigur că sindicaliștii arădani nu se vor opri aici. Acțiunea începută de ei va continua, iar întrecerea patriotică cu sindicaliștii din Timișoara este deschisă, rămânând de văzut cine va fi câștigătorul.

### Pâinea se va ridica pe trei zile

#### Răzile și prețul marmeladei

Oficiul economic județean fa cunoscut populației că astăzi se distribuie pâinea pe trei zile: Marți, Joi și Sâmbătă, pe baza bonurilor No. 132, 133 și 134 din cartela de alimente pe luna Decembrie.

Astăzi fiind ultimul termen pentru ridicarea cartelelor alimentare pe lunile Ianuarie, Februarie și Martie, se face cunoscut întreprinderilor și instituțiilor cari n'au ridicat încă numărul de cartele necesar să lăsați să sunt obligați să le ridice, altfel urmând să fie dați în judecată pentru sabotaj.

Decontarea cartelelor prelua te și distribuite începe la data de 29 Decembrie.

O parte din marmelada necesară salariaților din cuprinsul Municipiului Arad fiind sosită aceasta a fost distribuită centrelor de distribuție pentru a putea fi ridicată de populație.

Intrucât centrele de distribuție nu le-a fost repartizată întreaga cantitate, acestea vor distribui populației care se prezintă existentă, urmând ca restul să fie ridicat de centre și distribuit populației după sărbători.

Răzile și prețul marmeladei sunt următoarele:

Pe cartela B—300 grame cu 84 lei în centru și 85 lei în cartiere, pe cartela C—300 grame cu 70 lei în centru și 71 lei în cartiere, pe cartela D1—300 grame cu 42 lei în centru și 43 lei în cartiere, pe cartela D2—400 grame cu 56 lei în centru și 57 lei în cartiere.

Astăzi se vor prezenta pentru a ridica marmelada de la federația Zorile următoarele centre: 2 27 21 15 45 47 49 50 53 54 56 60 62 70 71 78 81 86 87 90 92 93 94 100 103 104 107 108 111.

Dacă aceștia nu se vor prezenta, cantitățile lor vor fi predate altor comercianți.

### Suveranul a sosit în țară

În noaptea de Sâmbătă spre Duminică, la orele 23 45 a trecut prin gara Arad trenul special care aducea în țară pe M. S. Regele Mihai I, venind din străinătate.

În întâmpinarea trenului regal au fost prezenți la gară reprezentanții autorităților locale.

După un scurt popas, trenul și-a continuat drumul spre Capitală.

### D. dr. Petru Groza în audiență la M. S. Regele

După cum au anunțat posturile noastre de radio, M. S. Regele Mihai I, a primit ieri după amiază în audiență de lucru pe d. dr. Petru Groza președintele consiliului de miniștri.

### Procesul celui de al doilea lot al complotiștilor manişti

Luni dimineața a început la secția I-a a tribunalului militar din București procesul celui de al doilea lot al complotiștilor manişti. În acest proces figurează ca acuzați printre alții doctorul C. Gafencu, Gheorghe Popescu, Romulus Boilă, Lucian Scridon, Aurel Popa, dr. Vrad Hăiegan, Gheorghe Preda, etc. Conform actului de acuzare, numiții au avut cunoștință despre planul plecării în străinătate a grupului lui Mihalache și au pregătit această fugă.

Dezbaterile în procesul celui de al doilea lot de complotiști manişti a continuat în tot cursul după amiază de ieri. După un minuțios interogatoriu luat martorilor, au fost audiați inculpații. Sentința în acest proces, se va pronunța astăzi la orele 10.

### Arătarea serviciului militar pentru continuarea studiilor

Se reamintește că Marele Stat Major a aprobat ca depunerea actelor necesare pentru amânarea serviciului militar pentru studii, să se prelungească până la 1 Februarie 1948.

Aprobarea a fost obținută la cererea Uniunii Naționale a studenților.

### Mareșalul Tito a părăsit țara

Mareșalul Tito și restul delegației guvernamentale iugoslave au părăsit Capitală.

În gara Mogoșoaia s-au găsit membrii guvernului, în frunte cu primul ministru d. dr. Petru Groza, membrii corpului diplomatic și numeroase personalități din viața politică și culturală a țării.

Mii de cetățeni ai Bucureștiului au venit să salute înaintea de plecare, pe Craul Iugoslaviei, Mareșalul Tito.

Minute întregi au fost aclamați Mareșalul Tito, d. dr. Petru Groza, tov. Gheorghiu-Dej, tov. Ana Pauker.

Apoi, Mareșalul Tito, după ce și-a luat rămas bun de la ei prezenți, a trecut în

revistă, alături de primul ministru com. țania de onoare.

Urmează o ultimă și călduroasă străngere de mână, Mareșalul și suita sa urcă în vagon și în sunetele imnului iugoslav, trenul se pune în mișcare.

TIMIȘOARA. Trenul special plecat din Capitală a ajuns ieri la 2 dimineața la punctul de frontieră Moravița. În tren se afla mareșalul Tito și delegația guvernamentală.

La frontieră mareșalul a fost salutată de către reprezentanții guvernului și autoritățile locale.

**Colul Inerentului**

**Sinerii U.S.M. șiți au sărbătorit ziua nașterii generalisimului Stalin**

În după-masa zilei de 21 Decembrie, în sediul UTM, a avut loc o frumoasă seară artistică-culturală. Seibarea a fost deschisă cu marșul UTM, după care, din partea tinerei, a luat cuvântul, arătând semnificația și însemnătatea acestor zile, pentru clasa muncitoare, pentru întreaga omenire, care salută împlinirea a 68 ani a generalisimului Stalin. Au urmat apoi 3 dansuri naționale, e-

xecutate cu măiestrie de tinrii UTM-ști mai multe recitări, sceneta „Don Juan” și piesa în două acte: „Doamna Dicta-soare leșină” care s’a bucurat de un succes desăvârșit.

În închidere, s’a cântat „Internaționa-  
la” după care tânărul Secară Ilei, adu-  
ce calde mulțumiri echipei artistico-cul-  
turale, în numele Comitetului Județean  
UTM.

**Sport**

Vineri 26 Decembrie 1947 (a doua zi de Crăciun) va avea loc în sala Krispia (AMEFA) din Str. Eminescu Nr. 32, un interesant concurs de ping-pong între echipele PTT. Timișoara și ITA, din Arad.

La acest concurs echipa textilistilor se va prezenta cu cele mai bune elemente pe care le are și din care nu vor lipsi Pecsowsky, Grünwald, Glant, Thor-  
mas, Ponta, etc.

Resortul Sportiv al fabricii ITA, anun-  
ță că s’a deschis în incinta stadionului,  
un patinoir modern și la care au ac-  
ces toți sportivii arădoni, care vor să  
practice patinaj.

Patinoiul este deschis în fiecare zi,  
orând când timpul se prezintă în con-  
dițiuni favorabile.

**Rezultatul primei întâlniri în  
cadru concursului internațional  
de șah**

Rezultatul primei întâlniri în cadrul  
concursului intersindical de șah desfă-  
șurat Duminică 21 Decembrie este ur-  
mătorul:

Indagrara—Astra 6:4; Sindicatul fune-  
tionarilor particulari—funcționarii co-  
munali 9 jumătate—jumătate; CFR,  
—CFR. II 10:0, ITA—Sindicatul ali-  
mentar, prin reprezentarea alimentară  
la revenit ITA-și cu 10:0.

Joi în prima zi de Crăciun la ora  
10 se va desfășura partida de șah dintre  
AMEFA, și Sparta, a cărei revanșă va  
avea loc Vineri 27 Decembrie și se va  
decerna câștigătorului plăchete de ar-  
gint. În prima zi arbitru Bellay iar la  
revanșă Kenderesy.

Duminică 28 Decembrie va continua  
concursul intersindical, cu următorul  
program:

Sindicatul funcționarilor comuni-  
ITA, în sala mică a Primăriei, Astra—  
Sindicatul funcționarilor particulari la  
fabrica Astra, CFR. II—Indagrara la  
Inspeția CFR, și CFR. I—Sindicatul a-  
limentar tot la Inspeția CFR.

**AGITOT**

Salariați. Ce este abonamentul AGI-  
TOT? Societatea Agitot, în dorința de  
a lua parte la opera de culturalizare a  
maselor muncitorilor, sprijinită cu atâta  
insuflețire de guvern, a hotărât să în-  
fățișeze un sistem de abonament la tea-  
tre, concerte și manifestări culturale,  
care să permită salariaților sindicaliști,  
frecvența spectacolelor la un preț  
accesibil posibilității lor de plată. A-  
ceste abonamente au primit denumire  
de Abonamente Agitot și se distribuie sa-  
lariaților sindicaliști numai prin inter-  
misiunea Agitot. Abonamentul Agitot dă pos-  
sibilitatea dreptului la 20 locuri lunar cu 50  
la sută reducere la teatrele, concertele  
și manifestările culturale, organizate de  
Soc. Agitot. Săptămânal se vor publica  
în ziarele menționate mai jos, progra-  
mul săptămânal al spectacolelor orga-  
nizat de Agitot, adică spectacolele care  
vor putea fi văzute de abonații Agitot  
în cursul acelei săptămâni. Abonații  
care doresc să vadă unul sau mai multe  
spectacole în cursul acelei săptămâni,  
dintre cele programate de Agitot, se vor  
prezenta personal, fie printr-un delegat  
al întreprinderii, numai la ghișeau spec-  
tacol, Bul. Regina Maria 19, între orele 18  
a. m. și 4—6 p. m. unde se va ține un  
bon din cartonul de abonament și se va  
elibera abonatului un bilet pentru spec-  
tacolul dorit, valabil pentru două per-

sonne, adică două locuri cu înlocuitori la  
celălalt reduceri. Cu abonamentul Agitot  
se va putea deci avea 20 locuri la 10  
spectacole în fiecare lună. (Un bilet pen-  
tru 2 persoane la fiecare spectacol).  
Abonamentul Agitot este valabil timp de  
30 zile de la utilizarea primei boni, și  
bonatul având posibilitatea să aleasă  
spectacolul pe care dorește să îl vadă,  
conform programului anunțat și publi-  
cat în ziarele menționate mai jos și la  
Agenția Progresul Bul. Regina Maria 19.  
Dacă în timpul celor 30 zile nu utilizează  
toate bonurile, abonamentul se anu-  
lează. Abonamentul Agitot se poate ob-  
ține în schimbul de lei 100 (una sută)  
reprezentând cheptuțele de regie, admi-  
nistrație, propagandă și imprimatură, la  
delegatul respectiv al fiecărei întreprin-  
deri. Abonamentul Agitot este valabil și  
tă pentru titular, cât și pentru membrii  
familiei. Abonamentele Agitot sunt vala-  
bile și în București, precum și în toate  
orașele din țară, unde există reprezen-  
tanță Agitot. Bănele Agitot vor fi ridi-  
cate cu 24 ore înainte de ziua specta-  
colului. Biletule conform programului  
săptămânal aliat și anunțat prin zia-  
rele mai jos menționate, se găsește în-  
cepând din fiecare Luni dimineață, nu-  
mai la reprezentanțul general al Soc. A-  
gitot la Agenția Progresul.  
Ziare în care vor fi publicate progra-  
mele spectacolelor Agitot sunt: Patriotul  
Libertatea Poporului, Jovă și Săbăd-  
șug.

**CORSO ARAD**  
Tel. 23-64

Repr.: 3, 4.30, 6 și 7.30  
Un film pentru femei  
**Suprema dragoste**  
cu Pierre BLANCHAR  
Micheline PRESLE

Cinema C.F.R. Grădiște  
Cel mai impresionat film  
**Calea destinului**  
cu  
(L'ORIZONTE DIPONTO)  
Repr. de la orele 6, 7.30  
Duminică 11, 2, 4, 6, 7.30

**ROYAL AZI ULTIMA ZI NOAPTEA AMINTIRILOR**

**A R O** Repr.: în orele 3, 4.30, 6, 7.30 și 9  
Marele film de cow-boy  
**Ken Maynard**  
**STANCA DIAMANTULUI**

Telefon 23-22 **Cinema SAVOY** Telefon 23-22  
Program de Crăciun **Joi 25 Dec. premieră**  
10, 11.30 **Matineuri zilnice 3, 4.30, 6, 7.30 și 9**  
**Verebes E., Turay Ida, Kabos Gy.**  
**O inima de vânzare**  
Azi ultima zi  
3, 5, 7 și 9 **„MONTE CRISTO” Seria II**

**„FORUM”** la 3, 4.30, 6, 7.30 și 9  
Azi premieră senzațională!  
**COLȚI ALBI**  
după celebrul roman al lui JACK LONDON

**Micapublicitate**

**Cereri de serviciu**  
FEMEE INTELIGENTA germa-  
nă caută post de economă  
perfectă în ale bucătăriei  
ori la copii pt. înainte de  
masă. Adresa la ziar.  
ABSOLVENTA a 4 clase Liceu  
Comercial, cunoscând dacti-  
lografia, caută post cores-  
punzător. Blanduziei 25.  
ABSOLVENT Liceul Indus-  
trial, caută post. Adresa: Li-  
brăria Presa Democrată.  
**Oferte de serviciu**  
GUVERNANTA la un copil de  
un an, se caută. Bulevardul  
Ferdinand No. 17. 4274  
CAUT fată la copil, să cunoască ro-  
mana și germana. Adresa la ziar.  
1534

**Vânzări și cumpărări**  
AGENTIA HATSCHKE, bdul Carol 17  
telefon 1685. 3.000.000: Corso, etaj-  
casa, prăvălii, mare teritoriu.  
2.200.000: apropierea Primăriei 3 ca-  
mere, dependințe, garage, clădiri goe  
podarezi, 600 stânceni grădini.  
2.000.000: Centru 4 camere, hall ma-  
re, terasă, clădire nouă, modern com-  
fort, parc, ocupabil. 1.400.000: Imedia-  
ta apropiere a Primăriei etajcasă, 4  
apartamente mari, 4 mai mici, locuin-  
ța ocupabilă. 1.200.000: Podgoria,  
tramvaihalță, castel mic, 6 jughere  
vie, instalație. 900.000: Catedrala  
2x3 camere, parchet, baie, mare gră-  
dină, ocupabilă. 800.000: lângă Lipo-  
va optzeci jughere gospodărie, casă,  
instalație. 600.000: Apropierea Tea-  
trului 4 camere, parchet, baie, ocupa-  
bilă, mică grădină. 520.000: Păuliș,  
4 jughere vie, casă, instalație. 450.000  
Lângă gară, 3 camere, baie, mare  
grădină, separabilă, locuință liberă  
2 camere. 350.000: Cercul Recrutare,  
3 camere, baie, parchet, grădiniță.  
200.000: centru apartament ocupabil,  
3 camere, baie, parchet. 160.000: du-  
bluteren, vilacartier. 120.000: Păco-  
șan, cartier, casă.

**PATEFON** electric cu amplifi-  
cător, portabil 260x350 m. p.  
2.60x3.50 mtr. de vânzare. Str.  
Popa Ioan Rusu 8. Telefon  
RUMMY de vânzare. Str. Bala-  
șa 77 ap. 2, între 1—3. 4279  
VULPE argintie frumoasă,  
nouă de vânzare. Eminescu  
9, apartament 6, etaj. De vâ-  
zut între 11—4. 4269  
PATEFON Picop cu dulap și  
plăci moderne, etin de vâ-  
zare. Piața Avram Iancu 5.  
Simon. 4272  
APARTAMENT modern, 3 camere  
dependințe în centrul orașului de  
vânzare la preț convenabil. Adresa  
la ziar. 1549  
**Lectii și meditații**  
PEDAGOGA dă lectii de pian  
cu metodă cea mai modernă.  
Curând sigur progrese chiar  
și pentru netalentati. La  
Arad încă necunoscută. Preț  
favorabil. A se prezenta  
înainte de masă până la trei.  
Str. Eptscopiei 9, ap. 3. 1612  
Berber.  
PIERDUT cartele alimente lu-  
na Decembrie, numele Mor-  
năilă Vasile. Mornăilă Livia.  
Le declarăm nule. 4276  
PIERDUT cartela de alimen-  
te luna Decembrie pe numele  
dr. Zicher Iosif, Olga, Ste-  
fan. Declarăm nule. 4275  
PIERDUT cartela de alimente  
luna Decembrie pe numele  
Târsoagă Stoian. Declar nu-  
le. 4271  
PIERDUT cartelele alimente  
luna Decembrie pe numele  
Gheza și Sultana Avramescu  
Declarăm nule. 4273  
PIERDUT Buletin Bir. Popula-  
ției, carnetul de conducere  
mașină, carnet CFR, permis  
de bicicletă numele Volințir  
Petru și Lucreția, Bir. Popu-  
lației, cartele de îmbrăcă-  
minte numele Morariu Iacob  
Declarăm nule. 4271

## Sărbătorirea datinilor de Crăciun la Arad

Tradiționalele datini de Crăciun au fost sărbătorite în anul acesta cu un mare și cărbuzător entuziasm.

Am observat la serbarea acestor datini, dragostea și însuflețirea cetățenilor, care din nașterea lui Christos înțeleg să-și creeze un simbol de credință în viață.

Colindele și corurile, în legătură cu nașterea lui Iisus, au mai înfățișat însă specificul și sensul constructiv al marelui sărbător, popularizând dragostea și înfrățirea, munca și pacea.

Astfel, Sâmbătă 20 Decembrie, a. e. ASMAR-ul (Asociația soțiilor mîntuitorilor activi din România) din localitate a organizat la Teatrul Municipal o frumoasă și reușită serbare a datinilor de Crăciun. În cuvântul de deschidere, d. colonel Olteanu a arătat rostul și importanța acestei organizații. După câteva recitări, o echipă teatrală, formată din soțiile și copiii mîntuitorilor din localitate, au prezentat sceneta „În noaptea de ajun”. Regia, bine pusă la punct, a aparținut d-lui colonel dr. Ionescu An. drol.

Interesant au fost deasemenea corurile și colindele prezentate eri la Teatrul Municipal. Comisia culturală a avut deosebită grijă ca la aceste datini, sau mai bine zis la prezentarea acestor colinde, să mobilizeze atât orașul, cu instituțiile și fabricile, cât și corurile din diferite sate din județ.

Astfel, PTT-ul, funcționarii publici, funcționarii comunali, CFR-ul, Teba, As. era, corul fabricii de marmeladă din Gurahonț, corul fabricii „Hoceta” din Sănicolaul mic, precum și corurile din Aradul Nou și Schindorf, au prezentat o serie de colinde, după care echipa teatrală a CFR-ului a reprezentat piesa „Trozi vremurilor noi”.

Secretarul Comisiei culturale, d. Jivon Ioan, în cuvântul său introductiv a accentuat faptul că înțeleg Comisia culturală și odată cu ea vremurile noi, să sprijine și să popularizeze și păstreze tot ce avem în tradiția noastră bună și sănătos. Deasemenea, deși a arătat marea însemnătate a schimbului de echipă artistică între orașe și sate.

## Vânzarea cărnii în măcelării și consumul acesteia în restaurante este interzisă

### Dispozițiuni pentru centre și populație

Oficiul economic județean Arad face cunoscut celor interesați următoarele:

— Toți conducătorii de întreprinderi și instituții din Arad, sunt obligați ca în cazul când un salariat al lor părăsește lucrul pentru a trece la o altă întreprindere sau instituție din oraș sau părăsește orașul, să anunțe acest lucru Oficiului economic județean, pentru ca aceștia să poată fi scăzuți din efectivul celor cari formează numărul angajaților întreprinderii sau instituției pe care o părăsește. Acei dintre cetățenii orașului cari dispun de cărțile tip E și părăsesc orașul, sunt obligați și ei să anunțe Oficiul economic județean, pentru a primi o dovadă pe baza căreia se pot înscrie pentru carne în altă localitate.

— Se reaminteste că înscrierea la alt centru decât acela la care fiecare s'a înscris de bunăvoie, nu este posibil decât în cazul când își schimbă domiciliul și noua locuință e prea departe de centrul unde a fost înscris. Și în acest caz însă, cei

care face schimbarea centrului este obligat să anunțe vechiul centru, de unde va primi o dovadă de rădier pe baza căreia se poate înscrie din nou. Centrele cari fac noi înscrieri, sunt obligate să anunțe pe cel nou înscris Oficiului economic județean, în cel mult 48 de ore dela data înscrierii.

— Dispozițiunea pe baza căreia s'a interzis înțerea de ovine, bovine și porcine de către măcelari, pentru că carnea rezultată să fie vîndută în măcelării, rămîne valabilă și ca atare tot măcelarii prinși că desfac asemenea carne sau produsele acestei cărnii, ca mezeluri sau afumături, vor fi dați în judecată la legea sabotajului. Consumul acestei cărnii în restaurante este deasemenea interzis.

— Ministerul industriei și comerțului a făcut cunoscut prin trîo telegramă că populației Aradului i-a fost reparizată cantitatea de 52.000 kg. ulei, care urmează să fie distribuită pe baza cartelei alimentare pe luna Ianuarie 1948.

## Cauzele desbătute eri de Instanta specială de sabotaj

În fața completului de judecată al Instanței speciale de sabotaj, format din d-ii președinte Stroescu, consilier Precup și procuror Moiescu, s'au desbătut eri înainte de amiază cauzele următorilor, vinovați de nerespectarea dispozițiilor legilor economice în vigoare:

Herbei Ion, Marțon Alexandru, Czetel Ludovic, Marușter Maria, Ablonczy Iosif, Hartner Augustin, Ardelean Matei, Stănilă Ion, Barabaș Iosif, Rusu

Ion, Hasler Emeric, Adrian Damian și consorții și Birnfeld Emil.

În urma desbaterilor, fie pentru audieri de martori, fie pentru expertize cerute de inculpați prin apărătorii lor, pronunțările de sentințe în cauzele amintite mai sus, au fost amânate pentru zilele de azi, 23, pentru 29 Decembrie și 8 Ianuarie 1948.

În cauza lui Breian Nicoiaie a fost desbătut recursul făcut în urma condamnării acestuia de către Judecătoria la 4 luni închisoare, sentința urmînd să fie dată tot astăzi.

S'a pronunțat o sigură sentință: în cauza lui Sîndou Albu, proprietarul fabricii de cio-rapi cu același nume. În urma aplicațiunii dispozițiilor cu prinse în Monitorul Oficial din 26 Noemvrie a. e. constatîndu-se că acesta a îndeplinit cele cuprinse în aceste dispozițiuni completul de judecată a dispus achitarea celui care deia data încheerii procesului verbal și până eri se găsea în stare de arest.

## Centru evitarea unei epidemii de tifos exantematic

Eri de dimineață a fost semnalat un nou caz de tifos exantematic. De data asta, cel identificat este un tânăr de 19 ani din str. Pionierilor.

Cu acesta, numărul celor bolnavi de tifos exantematic se ridică la 15. Unele mai grave și altele mai puțin. Și asta în decurs de numai trei săptămîni, ceea ce lasă să se întrevadă că vor mai fi și alții, neidentificați încă, fie pentru că nu prezintă simptome vizibile, fie pentru că se tratează cu mijloace rudimentare.

E îngrozitor. Și această îngrijorare se întărește să cerăm celor cari cunosc locurile și timpurile de această boală să anunțe acest lucru Serviciului sanitar și orașului, pentru a se putea lua măsuri de izolare a acestora și de dezinfectare a locuințelor lor, evitîndu-se astfel extinderea bolii și ivirea unei epidemii care poate fi remediată numai cu greu. Pe de altă parte, neavînd siguranța că toate cazurile vor fi semnalate, propunem formarea unor echipe sanitare care să

colinde mai ales casele din cartierele orașului, acolo unde au fost identificați cele 15 cazuri. Totodată insistăm asupra repartizării cât mai grabnice a săpunului necesar populației, în urma schimbării sodei cauzate cu cantitatea de săpun corespunzătoare, pentru că unul dintre motivele principale ale difuzării exantematice este lipsa de săpun de care suferă populația nevoiașă a orașului. Și, mai cerem ca orașul să fie evacuat de toți străinii, cari datorită rîpselilor lor de îngrijire, sunt propagatorii tifosului.

**CORSO ARAD** Tel. 23-64 Repr. 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30, și 9  
De Crăciun o premieră excepțională!  
Săptămîna veseliei. Hohote de rîs.  
BUD ABBOTT și LOU COSTELLO în comedia de mare haz  
**Mitică și Costică dusmanii femeilor**  
lansează noul dans BOOSIE-BOOGIE.  
MIERCURI dela orele 11 se pot reține bilete.

## „Contemporanul” de Crăciun

Numărul festiv, de Crăciun, al revistei „Contemporanul” cuprinde un bogat și variat material. Articolele sunt unele de condeeri de seamă, în frunte cu marele nostru prozator, maestrul Mihail Sadoveanu.

Revista dela prima și până la ultima pagină, este o căluză nedestăbulă că arată drumul pe care trebuie să-l urmeze viața, literară, socială, politică.

Deosebit de interesant este reportajul d-lui Radu Lupan, intitulat „Apusul libertăților în Statele Unite”. După că în vileag toate metodele de constrîngere a libertăților, deși conchide: „Se dă acum în Statele Unite o mare lăță pentru democrație, pe care lucrăm să o sugrumăm trusturile imperialisto-expansioniste. În fruntea apărătorilor principiilor democratice se află partidul comunist american, sindicatele muncitorilor și toți oamenii conștienți că lupii acia nu e numai a lor, ci ea se duce pentru drepturile milioanele de oameni liberi de pretutindeni, amănîta de imperialismul ațător al un nou războiu”.

Pagina de poezie este închinată linii ferate Agnita—Botorca, cu de mult ter-minată.

Studiul de critică, eseuri, cronici, toate acestea își au deslegare în numărul de Crăciun al Contemporanul-ului.

**A. R. L. U. S.**  
**FILIALA ARAD**  
La 8 Ianuarie 1948, deschide  
**CURSURI GRATUITE DE**  
**LINDA RUSA.**

Se vor aplica ultimele metode de predare.

Doritorii, muncitorii, funcționarii, intelectuali, se vor înscrie până la 6 Ianuarie 1948, la sediul ARLUS, Bul. Reg. Maria 12, zilnic între orele 9-13 a. m.

**ATENȚIUNE!**  
Controlați vitrinele de  
Sărbători ale Parfumeriei  
**„TIBY”**  
Arad, Palatul Chesturii Poliției

Sindicalul lucrătorilor din Arad, cu onoare vă invită să luați parte împreună cu simata dv. familiei la  
**BALUL FILANTROPIC**  
ce va avea loc în ziua de 25 Dec. 1947, în localul „Dacia”. Venitul este destinat ajutorării Spitalului Județean. Mîncări reci și calde, baruri de primul rang. Muzică excelentă. — Comitetul.

**Marele târg de Crăciun**  
la firma  
**Ioan Mesaros**  
ARAD, Bdul Reg. Maria 20.  
**PREȚURI POPULARE**



# Partidul Unic Muncitoresc bazat pe ideologia marxistă-leninistă

## Conferința de ieri a dlui David Ludovic

D. David Ludovic, membru în comitetul județean al PCR org. Arad, a ținut ieri după-amiază în sala Teatrului Comunal, o conferință cu subiectul: Partidul Unic Muncitoresc, bazat pe ideologia marxistă-leninistă.

Dsa trece mai întâi în revistă toate acțiunile pe care Partidul Comunist Român le-a făcut până astăzi, pentru a realiza unitatea clasei muncitoare. Și această luptă, pentru unitatea clasei muncitoare, nu a fost făcută întâmplător, ci ea izvoarește din necesitatea de a răpune clasa exploatare,

burghezia capitalistă. Pentru a putea duce cu succes această luptă, muncitorimea are nevoie de o călăuză, de o ideologie. Și această ideologie — care face ca lupta de clasă să poată fi dusă în mod organizat de către o muncitorime organizată, — a fost elaborată de Marx și Engels și continuată de Lenin și Stalin.

Ori, tocmai această ideologie trebuie să stea la baza luptei pe care clasa muncitoare o duce contra exploatare. Și plat forma PUM prevede:

ideologia PUM trebuie să fie ideologia de clasă a proletariatului, ideologia marxistă — leninistă.

„Clasa muncitoare — spune conferențiarul — nu poate avea o altă ideologie decât aceea care reflectă condițiile sale de viață. Și din această ideologie reiese și morală de clasă a muncitorimii”.

Apoi d. David dezvoltă în fraze bine încheiate, ce este o clasă, ce înseamnă o ideologie de clasă, pentru a arăta apoi cum clasa burgheză, clasa exploatare, a ajuns în faza ei ultimă, în faza ei imperialistă, după care nu mai urmează decât dispariția ei.

Trece apoi la o privire istorică asupra marxismului, care a fost supus la fel de fel de revizuirii și reformisme, a căror falsitate au dovedit-o evenimentele ce le-au urmat, ca de pildă cu Internaționala a II-a, cu revizuirile lui Kautsky, Bernstein și alții.

„Falsa idee de reformare a societății prin legi votate de un parlament burghez și aplicate de burghezie, nu pot schimba structural societatea. Pe drumul acestei reformări și revizuirii a marxismului au pornit și Blum și Bevin și Schumacher și Titel Petrescu și alții”.

Ei au alături de ei numai elemente recrutate din aristocra-

ția muncitoare, care este oportunistă, șovăelnică.

Vorbitorul arată apoi că Lenin nu a făcut altceva — și după el Stalin — decât să aibă conștiință și au dezvoltat știința marxistă în situația stadiului de dezvoltare a societății zilelor noastre. „Trăind în condiții imperialiste, a fi marxist înseamnă a fi leninist. Invățăturile lui Marx și Engels nu pot fi separate de cele ale lui Lenin și Stalin” — spune conferențiarul.

Și după ce a deschis astfel ideologia care trebuie să stea la baza PUM, d. David trece la explicarea scopului final al PUM, apoi la principiul de organizare: centralismul democratic și se oprește asupra sarcinilor ce revin imediat membrilor Partidului Unic Muncitoresc printre care enumeră sarcina de a duce o luptă necrutătoare contra ultimelor rămășițe fasciste, transformarea aparatului de stat, reconstrucția țării, dezvoltarea culturală a poporului și consolidarea regimului nostru de democrație populară.

Apoi vorbitorul în încheiere spune că

„trebuie să înarmăm pe membrii PUM cu ideologia de clasă marxistă-leninistă, căci numai astfel vor vedea clar care este obiectivul, care este drumul care duce spre obiectiv, care sunt greutățile și cum pot fi înlăturate aceste greutăți spre a ajunge la socialism”.

## Informații

Redactor responsabil: **STEFAN I. SIMON**  
ABONAMENT LUNAR Lei 110.—  
PE TREI LUNI Lei 300.—

— ANUNT IMPORTANT PENTRU COMERCIANTII. Asociația Profesională a Comercianților din Imbrăcăminte USIC, atrage atenția tuturor comercianților de textile, prăvălii, mărunțisuri, tricotate și încălțăminte — asupra regimului articolelor dirijate care în conformitate cu Deciziunile Ministeriale Nr. 5337, 5112, 5131 și 5031—1947, până la datele prevăzute în suscitatele decizii, se pot lichida prin vânzare liberă, iar mărfurile nevândute și rămase în stoc, urmează a se declara Oficiului Economic Județean și ținute la dispoziția Ministerului Industriei și Comerțului. Instrucțiunile respective în scris, cu prinzând listele și caracteristicile articolelor în cauză începând de azi Marti, 23 Decembrie a. c., se pot obține la Secreteriatul USIC. 1593

— ASTAZI, Marti, 23 Decembrie 1947, orele 17 fix, toți arbitrii de fotbal și elevii ai școlii de arbitri, sunt convocați la sediul OSP-ului (fost local Dacia), pentru a li se aduce la cunoștință chestiuni foarte importante. Prezența obligatorie.

— SE ADUCE LA CUNOSTINTA tuturor arbitrilor de fotbal că sunt obligați a frecventa regulat cursurile de perfecționare în cadrul școlii de arbitrii. Ședințele au loc în fiecare Miercuri și Vineri între orele 17—19 în localul fostului restaurant „Dacia”. Cei care nu vor urma aceste cursuri vor fi sancționați.

## Tot despre plata pensiilor

Am trecut, a doua oară, pe la percepțiile unde se achită pensiile celor cari își așteaptă rândul pe Coridoarul Primăriei.

Începem cu ultimul punct. Din cauza că pensiile urmau să fie recalculat în urma stabilizării monedei, dela 15 August încoace pensionarii și-au primit drepturile sub formă de avansuri trecute în borderouri. La 1 și la 15 ale fiecărei luni.

Acum, când îndreptățitul se prezintă la ghișeu, spunu numărul fibretului de pensie după care un funcționar adună suma pe fiecare lună, sume care formează totalul de primit. Din cauza însă că pensionarii au primit drepturile sub formă de avansuri, funcționarul este obligat să caute în borderourile întocmit cu ocazia fiecărei plăți, să adune sumele cari formează totalul ce urmează să fi scăzut din totalul cuvenit după recalculare. Și această căutare în borderouri răpește pentru fiecare pensionar în parte minimum 15 minute și această 15 minute se adaugă pentru fiecare din cei pensionari care așteaptă să și încaseze drepturile.

Trecând pe la fiecare percepție în parte, ne-am pus următoarea întrebare: Dece, din momentul ce se știe că pensiile urmează a fi recalculat nu s'a făcut un total al sumelor ridicate sub formă de avans, total care ar fi putut fi scăzut dintr'odată din suma cuvenită după recalculare? Era — după modesta noastră părere — un proiect care nu este mult achitarea pensiilor în aceste zile friguroase, scutind pensionarii de unele așteptări.

A doua încercare, este aceea a indiferenței, caracterizată prin încaștinarea celor care operează cei puși să servească băștrânii acestui oraș, fie din cauza comodității unora care se complac să stă la masă — cazul Percepției III-a — în loc să dea o mână de ajutor în executarea efectuării plăților.

Lipsa de personal se resimte peste tot, dar mai ales la Percepția I.a.

Toate aceste lacune le-am pomenit în credința că d. administrator financiar va căuta să le remedieze încă în cursul zilei de astăzi, pentru că altfel — din cauza declarațiilor subalternilor d-sale — achitarea pensiilor cuvenite îndreptățiților nu se va termina nici până la 1 Ianuarie, ceea ce ar fi extrem de neplăcut pentru acei a căror sursă de venit este această modestă pensie.

**PATRIOTUL**  
de Crăciun apare într'un număr festiv de  
**16 pagini**  
cu un bogat și variat conținut  
Vor semna articole personalități de frunte  
din viața publică și politică a Aradului.

**COMUNICAT**  
**Banca Națională a României cumpără până la noul dispozițiuni monedele de argint românești și streine, la prețul de 2.306.- lei per. kilogramul de argint fin.**  
**Cei ce doresc să valorifice monedele de argint ce posedă se pot prezenta în Capitală la ghișeele Băncii Naționale din imobilul fost Chrissoveloni Str. Lipsani Nr. 14, iar în provincie la Sețiile Băncii Naționale a României.**

**S'a REDESCHIS**  
**HOTEL AMBASADOR**  
Cel mai modern din România. Toate camerele cu baie, telefon și W. C.  
BUBUREȘTI, B-dul Tache Ionescu 10. — Tel. 10.440.

**Predarea cotelor de oium de către morari**

Oficiul Economic județean Arad atrage riguros atenția morarilor din cu-prinsul județului, că sunt obligați să respecte dispozițiunile în legătură cu cotelor de oium ce trebuie să se predă drept cotă rezultată în urma măcinării.

Predarea întregii cantități prescrisă trebuie făcută până cel mai târziu la data de 15 Ianuarie 1948, urmând ca după această dată toți acei cari n'au predat cotele să fie arestați și dați în judecată ca unii ce nu respectă dispozițiunile legilor economice în vigoare, așa cum s'a întâmplat cu administratorul morii din Livada, învătășitorul director Ion Dăncuș, care pentru nepredarea cotelor, a fost arestat și depus la penitențiar.